

事前备案 事中监督 事后容错

宜昌创新容错纠错机制激励担当作为

湖北日报全媒体记者 杨宏斌 通讯员 唐强 忽子祺

“公司1至6月扭亏增盈近80万元!”近日,宜昌早安香市场管理有限公司负责人在宜昌集团作典型发言。

此前,该公司租赁改造的城区菜市场中有6家因持续亏损不得不退出经营。考虑到不可抗力难以预见的因素是造成亏损的主要原因,宜昌市纪委监委对其相关负责人予以容错免责。

收到容错免责决定书后,早安香公司领导班子以饱满热情开展工作,经营效益大幅跃升。

一年多来,宜昌市纪委监委探索事前备案、事中监督、事后容错相结合的容错纠错机制。以往容错机制都是“事后调查认定”,宜昌市纪委监委在全省率先实行前瞻性决策风险事前报备制度,将报备情况作为容错免责减责的重要依据。

事前备案,为敢破冰者“兜住底”

去年初,秭归县水运应用LNG(液化天然气)加注码头项目在即将投产时遇到难

题:取得《燃气经营许可证》是LNG加注码头获取气源、对外依法开展LNG加注经营活动的前提条件,而获得《船舶充装许可》又是取得《燃气经营许可证》的前置程序。由于相关法律政策规定滞后,市场监督管理部门及海事部门均不负责《船舶充装许可》的办理。

最终,该县住建局决定主动往前“走半步”,在缺少《船舶充装许可》的情况下,向县纪委监委提出风险报备申请:由该局直接核发《燃气经营许可证》。县纪委监委同意对上述事项进行风险事前报备。

“通过前瞻性决策风险事前报备,不仅破解了由于少量政策法规滞后形成的僵局,还能帮助干部打消顾虑、轻装上阵。”宜昌市纪委监委案件审理室王祖顺表示,对已通过风险报备的事项,将跟进监督,督促做好过程管理和风险防范,防止出现执行偏差。

事中监督,为愿涉深水者“开绿灯”

前不久,伍家岗区在启动某安置房项目时,由于一地块因历史原因未办理土地和房

屋证照,造成12户居民无法享受补偿政策。伍家岗区政府为此召集专题会议,研究提出参照农村集体土地征收政策为12户居民单独制定征迁补偿方案。此举突破了现有土地征收政策,项目牵头负责部门于是向区纪委监委提出风险报备申请。

为避免“一备了之”,该区纪委监委在同意报备后督促做好全周期监督检查,实时跟踪问效,确保不发生违规违纪违法问题。

“开展容错纠错及前瞻性决策风险事前报备,绝非变相的‘纪律松绑’,更不是给少数违纪违法者发放的‘挡箭牌’。”宜昌市纪委监委案件审理室王祖顺表示,对已通过风险报备的事项,将跟进监督,督促做好过程管理和风险防范,防止出现执行偏差。

事后容错,为服务群众者“卸包袱”

数月前,西陵区纪委监委收到了该区“沙河村体育场项目建设程序不规范”的问题线索。

区纪委监委调查发现发现问题基本属实,

但项目报批原本是在按流程走,由于项目建在一片荒地上,荒地就在高速路旁,满地垃圾、臭气熏天,村民意见大,强烈要求项目尽快“上马”早点完工。于是,在建设审批手续尚未完成的情况下,体育场建设便提前“上马”。不久,市自规局对村委会作出行政处罚决定。村委会一面缴纳罚款,一面继续办理手续。

“项目经整改,现已合法合规,且村委会初衷是为了满足村民需求,改善人居环境,未发现存在谋取私利、侵害村民利益的问题。”区纪委监委对村委会予以容错减责。

针对基层普遍不敢容错、不会容错、不愿容错的问题,宜昌市制定出台《容错纠错实施办法》,并细化出更多容错“场景”,增加风险决策、容缺审批、新业态培育监管、多部门职责不清情况下主动衔接等过程中出现的失误和错误等常见情形,易于基层把握和执行。

目前,全市各级党委(党组)和纪检监察机关共容错纠错95起、119人,激励、保护了干部担当作为。



五洲特纸浆纸一体化项目投产

8月6日,在汉川的五洲特种纸业(湖北)有限公司PM15生产车间内,巨幅包装纸箱用纸正从机器里以每分钟980米的速度飞速产出。近日,五洲特纸浆纸一体化项目PM15和PM11两条生产线已正式投产。项目全部投产后,可实现年产值超百亿元。

(湖北日报全媒体记者 倪娜 通讯员 尹青 摄)

江风万里 共叙一家

鄂湘赣川渝携手晒家谱

共饮一江水,共话家谱情。

8月15日,湖北第十五届晒谱活动在湖北省图书馆开幕。本次晒谱活动由国家图书馆(国家古籍保护中心)、湖北省文化和旅游厅指导,湖北省图书馆、湖南图书馆主办,江西省图书馆、四川省图书馆、重庆图书馆

共同参与,我省的黄冈市图书馆、麻城市图书馆、麻城孝感乡文化园、英山县图书馆、武穴市图书馆以及思缘草堂等积极参与。

湖北第十五届晒谱活动举办“共饮一江水——长江流域四省一市家谱文化展”,展出湘、鄂、赣、川、渝五

地公共图书馆收藏的珍贵家谱,以“共饮一江水”为主题,沿着“江西填湖广”“湖广填四川”迁徙记忆的历史脉络,着重展示长江流域四省一市的家谱文化,展现勤劳、勇敢、智慧的华夏儿女建设美丽家园、弘扬时代新风的光辉历程。

湖北持续保护利用地方文献

习近平总书记指出:“要进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护,切实提高遗产保护能力和水平,守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。”一直以来,湖北省委省政府高度重视地方文献保护利用工作。

湖北省图书馆现藏旧志3300余种、5500余部,历代湖北方志基本完备;现藏新修方志14000种、23921余册,基本覆盖了新中国成立后各个地、市、县不同时期所修志书,既有综合志,也有如水利、民政、交通、教育等专业志。湖北省图书馆设有方志文献借阅专区、读者服务区、方志数据电子查询区、文献研究成果展示区等,设有荆楚文库专架,藏书400种、1640册,为读者提供借阅、参考咨询等服务。

湖北省图书馆拥有万方新方志(库)、爱如生中国方志库等商业数字库,自建了湖北地方志专题(库)、湖北通志(库)、湖北方志库等数字资源。未来还会对本馆收藏的方志文献进行数字化处理,不断充实数字化内容,为读者提供更为便捷的线上线下查阅服务。让社会各界更多更好地了解湖北的前世今生,记录好湖北足迹,记录好时代画卷,记录好奋进征程。

持续举办十四届晒谱活动成果斐然

家谱,亦称族谱、宗谱、家乘、世谱等,是以血缘关系为纽带,记录家族的世系繁衍、迁徙发展、婚姻仕宦及文化素养等方面的历史图籍,堪称家族的百科全书。家谱是中华民族珍贵文化遗产的重要组成部分,一部好家谱,就是一本教科书。

荆楚文化源远流长,在中国古代移民史上,荆楚地区经历了几次大规模移民,比如“江西填湖广”“湖广填四川”等,武汉及周边地区都是重要的中转地,是探寻中华姓氏流徙迁徙的重要地域。湖北历来盛产家谱,在这样一个富有文化底蕴的地区进行家谱收集、整理和研究工作,对于继承民族传统、延续神州源流具有极高的历史和人文价值。

湖北省图书馆是我省收藏家谱文献最多、保存条件最好的公共文化事业机构。2017年成立湖北家谱收藏中心,主要负责家谱收集、编目、入藏和保护工作。收藏中心现藏纸本家谱2700余种,其中清代、民国家谱300余种,收藏范围

以湖北为主,涵盖湖南、江西、广东、广西、福建、江苏、四川、重庆等地,同时极力推进数字化建设,2019年建成“湖北家谱库”全文影像数据库供读者在馆内或远程浏览数字家谱。

湖北晒谱活动首创于2009年,已持续开展14届,成为湖北省重要文化品牌活动之一。2023年,湖北第十四届晒谱活动升级成为首届华夏晒谱节,是“2023年中华传统晒谱大会”系列活动之一。湖北省图书馆联合全国部分省级公共图书馆和家谱收藏机构举办晒谱活动,开全国先河。

国家图书馆常务副馆长、国家古籍保护中心副主任张志清曾这样评价湖北的家谱工作:“湖北省图书馆在家谱的采访、数字化目录出版等方面用力很多。创造性开展的晒谱活动已经成为全国晒谱大会的明珠,有效激活了中华传统家风的现代生命力。”



湖北家谱收藏中心。



读者在湖北省图书馆阅读方志。

五地联手从家谱里阅读长江

湖北第十五届晒谱活动举办“共饮一江水——长江流域四省一市家谱文化展”,珍贵家谱齐聚,从家谱这一特殊文献视角,关注长江流域的家谱文化和移民文化,深入挖掘其中蕴含的人文精神和历史价值,讲好家乡故事,讲好长江故事,实现传统文化在新时代的发扬与传承。

奕叶流芳,荆楚家声,江风万里,名人入谱、祖家堂影五个部分,带领读者走进“共饮一江水——长江流域四省一市家谱文化展”,通过珍贵家谱文献的视角,我们看到长江文明带是一条名副其实移民文化带。历史上数次“衣冠南渡”,将长江流域与黄河流域两大文明融为一体;元明清以来“江西填湖广”“湖广填四川”的波浪式移民运动,深刻改变了中国东、中、西部的不平衡状况,促进了长江流域内的经济文化均衡。在如此广阔的时空内的大规模人口迁徙流动,不仅加速了各地域文化的融合交汇,也加速了中华文明多元一体化进程。

移民文化是长江文化的组成因子。一部移民史,也是千千万万个家庭和宗族的迁徙史。家谱作为记载家族来源、世系和祖先生平事迹的历史文献,为移民史研究提供了极其重要的史料价值。

“天下之本在国,国之本在家”,在中国悠久的历史中,离不开“名人家谱”渲染出的历史风采,它不仅续写着中华民族生生不息的懿德美采,更寄寓着历史文化名人“家国一体、家国同心”的家国情怀。名人家谱是一个民族和时代

的心灵律动和文化载体。观众可以在此次家谱展中看到多份名人家谱,从岳飞、文天祥到老一辈无产阶级革命家毛泽东、刘少奇,这些鲜活的历史人物,集中呈现了中国人亘古不变的家国情怀,诠释着“明大德、守公德、严私德”的良好家风,构成浩瀚家谱文献中最鲜亮的家国特色。

习近平总书记指出:“长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉,是中华民族的代表性符号和中华文明的标志性象征,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。要把长江文化保护好、传承好、弘扬好,延续历史文脉,坚定文化自信。”传承发展优秀文化、保护弘扬长江文化,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求,是文化和旅游战线的重要使命,也是每一位文化工作者的重要职责。

我省文化和旅游战线正深入学习贯彻党的二十大精神、习近平文化思想,充分发挥文化和旅游部门职能,利用各级各类公共文化场所阵地优势,深入发掘地方特色文献资源的文化精神、时代价值,不断讲好家风故事、不断推介荆山楚水、不断弘扬时代新风,以四省一市合作为基础,以长江大保护为重点,以文献资源交流为纽带,以公共文化服务为抓手,为优秀传统文化展览展示,提供应有的便利和服务,为加快建设全国构建新发展格局先行区、加快建成中部地区崛起重要战略支点、奋力推进中国式现代化湖北实践作出新的更大贡献。

来源:湖北省图书馆

